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V spo min Loj ze tu Gosar ju (22. av gust 1932–14. ja nuar 2014)

Sre di januar ja nas je pre tre sla vest, da je umrl ugled ni slo ven ski geo graf dr. Loj ze Gosar. Z njim smo
izgu bi li člo ve ka, ki je bil vse lej pre dan svo ji stro ki, čeprav se je šir šim stro kov nim kro gom mor da bolj
kot geo graf vti snil v spo min kot eden od naših naj vid nej ših regio nal nih in pro stor skih pla ner jev.

Ro dil se je leta 1932 v Ljub lja ni. Nje gov oče je bil Notra njec, zna ni prav nik, socio log in poli tik Andrej
Gosar, eden od ute me lji te ljev krš čan ske ga socia liz ma v Slo ve ni ji. Od tod zago to vo izha ja jo tudi nje go -
ve zna čaj ske last no sti kle nost, pokonč nost, iskre nost in pošte nost, nena zad nje tudi nave za nost na tam kajš njo
pokra ji no, četu di je zad nja deset let ja svo je ga živ lje nja živel le na nje nem obrob ju, v Lu ko vi ci pri Bre zo -
vi ci neda leč od Ljub lja ne. Kra si le so ga tudi nese bič nost, poseb na meh ko ba in mir nost, ki so ob nje go vi
širo ki stro kov ni in splo šni raz gle da no sti v so de lav cih vzbu ja le vse stran sko zau pa nje. Zato je bil zaže len
tim ski sode la vec, ki je svo je spo sob no sti nered ko razo de val tudi kot vod ja razi sko val nih pro jek tov.

Kla sič no gim na zi jo z ma tu ro je opra vil v Ljub lja ni leta 1951. Leta 1955 je z de lom Vprašanjepre-
hranev lučigeografije diplo mi ral na Oddelkuzageografijo takrat ne Prirodoslovnematematičnefakultete
v Ljub lja ni. Med leto ma 1955 in 1962 je bil sode la vec HidrometeorološkegazavodaSRS, kjer se je ukvar -
jal pred vsem s hi dro lo gi jo kra sa. V tem času je poglo bil zna nje iz fizič ne geo gra fi je, tako da je lah ko
svo je diplom sko delo po posa mez nih temat skih sklo pih (Vprašanjeprehranev svetuv lučigeografije
inpreobljudenost, Poljedelskemožnostizaizboljšanjeprehranev svetu, Erozijaprsti –problemnašega
časa, Ribištvoinvprašanjeprehranenasvetu, Pomentalnevodezagospodarstvo) obja vil v Geografskem
obzorniku in na poljud nej ši način v Našihrazgledih. Z nji mi je naka zal svo jo širo ko geo graf sko raz gle -
da nost, ki jo je poz ne je nad gra dil z us me ri tvi jo v de mo gra fi jo, geo gra fi jo pode že lja in načr to va nje.

Leta 1962 se je zapo slil na UrbanističneminštitutuSRS, kjer se je pos ve til temelj nim razi ska vam
s po droč ja geo gra fi je pre bi vals tva, rabe tal ter pro stor ske ga in regio nal ne ga pla ni ra nja. Leta 1977 je na
teda nji Pedagoško-znanstvenienotizageografijoFilozofskefakulteteUniverzev Ljubljani dok to ri ral



z zagovo rom diser ta ci je Vplivgibanjakmečkedelovnesilenaoblikovanjeagrarnegaprostora. S pri do -
bi tvi jo nazi va dok tor zna no sti je postal še bolj zaže len pro jekt ni sode la vec, prev zel je tudi vode nje več
pro jek tov, kar ga je v to lik šni meri obre me nje va lo, da je nje go vo siste ma tič no objav lja nje izsled kov na
nek način osta lo v dru gem pla nu. Pri svo jem vode nju je upo rab ljal svo je izjem ne zna čaj ske last no sti;
že našte tim velja pri da ti še posluh za tim sko delo, in seve da geo graf sko stro kov no širi no. Sko zi vso preo -
sta lo delov no dobo je ostal zvest UrbanističnemuinštitutuRepublikeSlovenije, kjer je bil dol go let ni
znans tve ni svet nik in pred upo ko ji tvi jo leta 1994 za kraj ši čas tudi nje gov direk tor.

Po upo ko ji tvi je z ena kim ali še več jim ela nom nada lje val z de lom ter objav ljal, bil pre da va telj, men -
tor, izve de nec pri med na rod nih pro jek tih in tudi ured nik.

Če neko li ko podrob ne je osvet li mo širok raz pon nje go ve ga znans tve no ra zi sko val ne ga udejs tvo va -
nja, mora mo izpo sta vi ti demo graf ske pro jek ci je, pose li tev z ur ba ni za ci jo, dea gra ri za ci jo, ure ja nje pode že lja,
zem ljiš ko raz drob lje nost, skla den regio nal ni raz voj, pos pe še va nje raz vo ja manj raz vi tih obmo čij, pro -
stor sko in urba ni stič no načr to va nje, pro met no dostop nost s  pou dar kom na jav nem pot niš kem
pro me tu ter regio na li za ci jo z vi di ka načr to va ne čle ni tve Slo ve ni je na pokra ji ne. Sode lo val je tudi pri
raz voj no-ti po loš ki čle ni tvi slo ven ske ga pode že lja, ki so jo pri pra vi li v ok vi ru Inštitutazaagrarnoeko-
nomikoOddelkazaagronomijoBiotehniškefakulteteUniverzev Ljubljani.

Ve lja za vodil ne ga slo ven ske ga stro kov nja ka na področ ju demo graf skih pro jek cij ozi ro ma napo -
ve do va nja bodo če pose li tve v Slo ve ni ji. Naj ome ni mo samo nekaj nje go vih objav s tega področ ja: Projekcija
indinamikarastiprebivalstvaSlovenije, Demografskeprojekcijev prostorskemplaniranju, Regionalnebilan-
ceprebivalstvainzaposlenih. Izha ja joč iz prvin in zna čil no sti geo graf ske ga oko lja je raz vil meto do za
izra ču na va nje pro jek cij giba nja kmeč ke ga pre bi vals tva, pri čemer je upo šte val kori gi ra no dea gra ri za -
ci jo. Nje go ve skrb no pri prav lje ne demo graf ske stro kov ne pod la ge so bile pod la ga za pri pra vo veči ne
občin skih pro stor skih načr tov v Slo ve ni ji.

Go sar je vo boga to stro kov no in razi sko val no delo na področ ju regio nal ne ga raz vo ja in pro stor ske -
ga pla ni ra nja se odra ža v mno gih razi sko val nih pro jek tih, v ka te rih je sode lo va la vrsta stro kov nja kov
raz lič nih pro fi lov. Izpo sta vi ti je tre ba še nje go vo poglob lje no iska nje odgo vo ra na izziv, kaj naj bi pome -
ni la nova uprav na raz de li tev Slo ve ni je za pro stor sko načr to va nje.

Ak tiv no je delo val kot član delov nih sku pin v raz voj nih pro jek tih Slovenija 2000 in Dolgoročnidruž-
beniplanSlovenije. Bil je član nacio nal ne ga komi te ja za demo graf sko poli ti ko Slo ve ni je, član stro kov ne
sku pi ne, ki je v ok vi ru Ustav ne komi si je v Dr žav nem zbo ru preu či la pred lo ge za spre mem be usta ve na
področ ju lokal ne samou pra ve, in član dele ga ci je Repub li ke Slo ve ni je v Skupš či ni stal ne kon fe ren ce regio -
nal nih in lokal nih obla sti Evro pe pri Sve tu Evro pe.

Loj ze Gosar je bil v med na rod ne pro jek te glo bo ko vpet že v ča su, ko to še ni bilo obi čaj no. V okvi -
ru jugo slo van sko-ame riš ke ga pro jek ta je bil nosi lec ana li ze pro met nih omre žij in preu če va nja jav ne ga
pot niš ke ga pro me ta v ljub ljan ski regi ji. Sode lo val je v med na rod nem pro jek tu FAO–Trebnje, kjer je
bil pou da rek na celo vi te mu raz vo ju pilot ne ga pode žel ske ga območ ja s pou dar kom na vlo gi žensk in
uva ja nju dopol nil nih dejav no sti v kme tijs tvu. V le tih 1975–1984 je bil vklju čen v med na rod ni pro jekt
Stroškimestnerasti, ki ga je vodil UNESCO-v cen ter na Duna ju. Deset let je po upo ko ji tvi je poma gal
pri izde la vi pro stor ske ga načr ta v no vo na sta li Bosni in Her ce go vi ni, kjer je v ok vi ru Fede ra ci je BiH sku -
paj s slo ven ski mi in bosan ski mi sode lav ci pri pra vil štu di joDemografijaisistemnaseljazapotrebeizrade
ProstornogplanaKantonaSarajevozaperiodod 2003.do 2023. godine, o če mer je sku paj s so de lav ci
pri pra vil tudi pre gled ni znans tve ni čla nek v Urbanemizzivu. To ni bilo nje go vo prvo soo če nje s pro -
sto rom nek da nje skup ne domo vi ne Jugo sla vi je, saj je sku paj z in šti tut ski mi kole gi že sre di osem de se tih
let sode lo val pri revi zi ji gene ral ne ga urba ni stič ne ga načr ta Tito gra da, kot se je v ti stem času ime no va -
lo črno gor sko glav no mesto Pod go ri ca. Nazad nje je s svo ji mi nek da nji mi sode lav ci z Ur ba ni stič ne ga
inšti tu ta sode lo val v ok vi ru med na rod ne ga pro jek ta ADAPT2DC:Newinnovativesolutionstoadapt
governanceandmanagementofpublicinfrastructureandservicestodemographicchange(2011–2014).

Svo je razi sko val no sno va nje je uspel raz ši ri ti tudi na območ je dru gih celin. Leta 1983 se je namreč
vklju čil v med na rod ni pro jekt Institucionalnapodporaplaniranjuv Gvajani. V ra zi sko val nem sklo pu

148

Kronika Geografski vestnik 87-1, 2015



Sistemsocialnihindikatorjevzaplaniranjev Gvajani je orga ni zi ral in vodil eki po lokal nih stro kov nja -
kov s tega področ ja. Rezul ta ti so bili objav lje ni v pub li ka ci ji RecommendationsonIntroductionofa Social
IndicatorSystemforPlanninginGuayana, pov ze tek meto do lo gi je in pogla vit nih rezul ta tov pa je bil natis -
njen v Geografskemvestniku leta 1986. O upo ra bi social nih indi ka tor jev za pro stor sko načr to va nje
v Gva ja ni je novem bra 1983 pre da val štu den tom geo gra fi je na Uni ver zi v Geor ge tow nu.

Loj ze Gosar je svo je poklic no poslans tvo zaklju čil v ča su, ko še ni bila v po pol no sti vzpo stav lje na
neu smi lje na bib lio graf ska metri ka, zato se ni čudi ti, da je med nje go vi mi doku men ti ra ni mi pris pev ki
v si ste mih Cobib in Sicris pre cej šen raz ko rak. V pr vem je zave de nih 326 nje go vih bib lio graf skih enot,
v dru gem pa le 261. Med sled nji mi je 75 kla sič nih objav, kar 140 je konč nih poro čil o ra zi sko val nih
pro jek tih, ela bo ra tov in štu dij, 25 del sploh ni raz po re je nih (med nji mi pre vla du je jo pub li ci ra ne eno -
te), preo sta nek pa zav ze ma nje go vo v si ste mu zabe le že no ured niš ko in men tor sko delo va nje. Svo je
pris pev ke je objav ljal v do ma či in tuji geo graf ski ter negeo graf ski lite ra tu ri, stro kov ni jav no sti pa je dog -
na nja posre do val na geo graf skih, rural no so cio loš kih in pla ner skih pos ve to va njih. Nje go va naj bolj plod na
leta gle de šte vilč no sti objav so bila 1979, 1991 in 1995.

Oba nje go va izvir na znans tve na član ka sta objav lje na v tu ji ni, pris pe vek DieZukunftdesländlic-
henRaumesinSlowenienv av strij ski revi jiMitteilungenderÖsterreichischenGeographischenGesellschaft
in pris pe vekDilemmasofthefutureofSloveneruralareas:ProblemederZukunftderländlichenGebie-
teinSlowenien v nemš ki revi ji ZeitschriftfürKulturtechnikundLandentwicklung. Kot edi na znans tve na
mono gra fi ja, pri kate ri je sode lo val, je v Si cri su nave de na Razvojno-tipološkačlenitevpodeželjav Re-
publikiSloveniji(2000), kot stro kov ni pa (sku paj s šte vil ni mi soav tor ji) Zemljiškimaksimum(1988),
ki jo je pri pra vil KmetijskiinštitutSlovenije, in TezezastrategijoregionalnegarazvojaSlovenije(1998),
ki je izš la v ok vi ru Inštitutazaekonomskaraziskovanja. V sklo pu Gosar je vih naj po memb nej ših pub -
li ci ra nih del velja nave sti še pri roč nik Demografskemetodev prostorskeminurbanističnemplaniranju
(2006), ki je izšel v ok vi ru Interdisciplinarnegapodiplomskegaštudijaprostorskegainurbanističnegaplani-
ranjeFakultetezagradbeništvoingeodezijoUniverzev Ljubljani. Nje gov zad nji stro kov ni čla nek z na slo vom
Vlogademografijepriusmerjanjuposelitvenegarazvoja je bil leta 2012 objav ljen v re vi ji Urbaniizziv.
Za nje go ve vrhun ske dosež ke na področ ju znans tve no ra zi sko val ne ga dela ga je leta 2002 takrat na Zve -
za geo graf skih dru štev Slo ve ni je nagra di la z Me li ko vim priz na njem.

Svo je pogle de na aktual na vpra ša nja pro stor ske ga, druž be ne ga in gos po dar ske ga raz vo ja je rad objav -
ljal tudi v ob li ki poljud nih član kov, ki jih je v do stop nih sez na mih zave de nih sko raj 50. O pred vi de ni
čle ni tvi Slo ve ni je je pogo sto pisal v dnev nem časo pis ju, naj več v Delu in Slovencu, med tem ko je socialno
in druž be no gos po dar sko anga ži ra ne član ke objav ljal v po ljud ni perio di ki, naj več v ka to liš kem meseč -
ni ku Novisvet.

Ob nje go vi neneh ni anga ži ra no sti v ok vi ru znans tve no ra zi sko val nih pro jek tov je bila nje go va vlo -
ga pre da va te lja neko li ko potis nje na v ozad je. Poleg že ome nje nih pre da vanj v Geor ge tow nu je bil leta 1985
tudi gostu jo či pre da va telj na GLCA (GreatLakesCollegesAssociation), loci ra nem na območ ju Veli kih
jezer v Zdru že nih drža vah Ame ri ke. Leta 1989 je na OddelkuzageografijoFilozofskefakulteteUniver-
zev Ljubljani postal habi li ti ra ni izred ni pro fe sor za geo gra fi jo pre bi vals tva in regio nal no pla ni ra nje.
V tem času je bil men tor pri pri pra vi dveh magi str skih del, pri prav lje nih v ok vi ru Filo zof ske fakul te -
te. Svo jo peda goš ko žili co je dodo bra izži vel šele po upo ko ji tvi, ko se je laž je anga ži ral kot pro fe sor v ok vi ru
Interdisciplinarnegapodiplomskegaštudijaprostorskegainurbanističnegaplaniranje(IPŠPUP)Fakul-
tetezagradbeništvoingeodezijoUniverzev Ljubljani. Pri tem si je nese bič no vzel čas za men tor sko delo,
zato smo ga štu dent je IPŠPUP-a prav radi popro si li za men tors tvo pri pri pra vi magi str skih del. S svo -
ji mi nas ve ti in vode njem je poma gal tako tistim, ki smo bili po osnov ni izo braz bi geo gra fi, kot pro stor sko
usmer je nim negeo gra fom. Na Fakul te ti za grad be niš tvo in geo de zi jo je kot men tor sode lo val pri pri -
pra vi petih magi ste ri jev in ene ga dok to ra ta.

Če tu di je bil v bis tvu apo li ti čen, je po osa mos vo ji tvi Slo ve ni je postal tudi poli tič no anga ži ran. Bil
je eden od usta nov nih čla nov Nove Slo ve ni je. Med leto ma 2000 in 2005 je bil član sve ta stran ke, med
leto ma 2004 in 2008 pa pred sed nik nje ne ga stro kov ne ga odbo ra za oko lje in pro stor.
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V tem času je pri prav ljal tudi pub li ka ci je in pris pev ke, za kate re je čutil, da jih mora izpo ve da ti,
govo ri jo pa šir še o člo ve ku, pro sto ru in času, deni mo BožjekraljestvonaZemlji, Pozorni:uvodnikigla-
silaZvončekžupnijeBrezovica, Vednonarazpotju: uvodnikiglasilaZvončekžupnijeBrezovica:2006–2012,
Ozadjefinančnekrize, Tretjapot in podob ne. S tem je svo je pogle de na eni stra ni name nil šir še mu krogu
lju di, na dru gi pa je svo je udejs tvo va nje posto po ma krčil na doma či kraj in nje go vo oko li co, naj na tem
mestu ome nim čla nek Povojnokoncentracijskotaboriščev Borovnici, na območ je torej, od koder izha -
ja, ter na svo je ga oče ta, ki mu ga je uspe lo prib li ža ti šir ši jav no sti. Ob tem je še ved no sprem ljal tudi
vid ne dosež ke svo je temelj ne vede geo gra fi je in o njih izčrp no poro čal v Geografskemvestniku.

Dra go Klad nik

Tri de se ta oblet ni ca Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva
Ljub lja na, 26. 11. 2014

26. no vem bra 2014 je Ljub ljan sko geo graf sko druš tvo (LGD) v Atri ju Znans tve no ra zi sko val ne ga cen -
tra Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti obe le ži lo 30. let ni co svo je ga delo va nja. Dogo dek je sov pa del
z ot vo ri tvi jo foto graf ske raz sta ve »Do li na Tri glav skih jezer« leta 2013 tra gič no pre mi nu le ga razi sko val -
ca Doli ne in teda nje ga pred sed ni ka Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva dr. Bo ja na Erhar ti ča. Hkra ti je
bilo raz stav lje nih še deset foto gra fij nasta lih na delav ni ci pokra jin ske foto gra fi je v Do li ni Tri glav skih jezer
6. sep tem bra 2014, ki se je odvi la zno traj znans tve ne ga pos ve ta ob 90. let ni ci prve ga zava ro va nja Doli -
ne Tri glav skih jezer (glej rubri ko Zbo ro va nja v Geo graf skem vest ni ku 86-2). Delav ni ca pos ve če na Boja nu
Erhar ti ču je pod vods tvom priz na ne ga foto gra fa Sta ne ta Kle men ca, kljub megle ne mu vre me nu odlič -
no uspe la. Avtor ji foto gra fij s fo to graf ske delav ni ce so Mit ja Bri celj, Jer neja Fridl, Blaž Lesnik, Živa Malo vrh,
Jaka Ortar, Miha Pav šek, Blaž Repe, Ire na Rink, Aleš Smre kar in Aleš Zde šar.

Slika:UdeležencitrideseteobletnicedelovanjaLjubljanskegageografskegadruštvav Atriju
ZnanstvenoraziskovalnegacentraSlovenskeakademijeznanostiinumetnosti.
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Krat ka nago vo ra Ale ša Smre kar ja, soor ga ni za tor ja znans tve ne ga pos ve ta v Do li ni Tri glav skih jezer
in Pri mo ža Pipa na, pred sed ni ka LGD, je pope stri lo nekaj pesmi iz reper toar ja pose bej za ta dogo dek
oživ lje ne ga geo graf ske ga pev ske ga zbo ra. Sle di la je pro jek ci ja foto gra fij z druš tve nih dejav no sti in pogo -
sti tev ob kate ri se je 80 ude le žen cev oblet ni ce dru ži lo še poz no v noč.

Za obe le ži tev 30. ob let ni ce LGD, so čla ni Izvr šne ga odbo ra LGD v so de lo va nju s čla ni druš tva pri -
pra vi li temat sko šte vil ko revi je Geo graf ski obzor nik (61-3, 2014), pos ve če no trem deset let jem delo va nja
druš tva. V njej so poleg treh uvod ni kov pred stav lje na zgo do vi na druš tva, poto pi sna pre da va nja, ekskur -
zi je po Slo ve ni ji in zamejs tvu, ekskur zi je in geo graf ske odpra ve v tu ji no ali prvo maj ske ekskur zi je,
založ niš ka dejav nost in geo graf ski veče ri. Na kon cu so v pri lo že nih raz pre del ni cah nave de ni vsi doz -
dajš nji čla ni izvr šne ga odbo ra druš tva, kar naj bolj natanč no, pa so popi sa ni vsi dogod ki in dejav no sti,
ki jih je v treh plod nih deset let jih delo va nja orga ni zi ral LGD. Upa mo, da samo s tem pri mer no poča -
sti li svo je pred hod ni ke ter v mo zaik slo ven ske geo graf ske tra di ci je doda li nov kamen ček.

Naj več je slo ven sko geo graf sko sta nov sko zdru že nje, član Zve ze geo gra fov Slo ve ni je je v treh deset -
let jih svo je ga delo va nja orga ni zi ra lo 196 ek skur zij po Slo ve ni ji in zamejs tvu, 192 po to pi snih pre da vanj,
67 geo graf skih veče rov, 34 pr vo maj skih ekskur zij ali geo graf skih odprav, 18 krat kih ekskur zij, v tak -
šni ali dru gač ni obli ki pa je izda lo 26 vod ni kov. LGD je ene ga od vrhun cev svo je ga delo va nja dose gel
z or ga ni za ci jo Zbo ro va nja Slo ven skih geo gra fov v Ljub lja ni leta 2000. Kljub šir je nju šte vi la druš tve nih
dejav no sti je po letu 1998, ko je druš tvo šte lo 340 čla nov, zna či len posto pen upad člans tva. Šte vi lo članov
druš tva se je od takrat zmanj ša lo za dobro četr ti no, tako da je imel LGD leta 2014 še 244 čla nov. Društvo
bo zdajš njo viso ko stro kov no raven delo va nja tež ko ohra ni lo, saj so časi, v nas prot ju s ti sti mi pred tre -
mi deset let ji, ko je bilo druš tvo usta nov lje no, aktiv ne mu udejs tvo va nju posa mez ni kov v druš tvih manj
naklo nje ni. To še poseb no velja za izda ja nje vod ni kov.

Ljub ljan sko geo graf sko druš tvo med seboj pove zu je geo gra fe in lju bi te lje geo gra fi je, ki se ude le žu -
je jo druš tve nih dejav no sti in kori sti jo član ske ugod no sti. Še pomemb nej ši raz log za člans tvo v druš tvu
bi mora la biti pri pad nost geo graf ske mu sta nu. Bolj bi se mora li namreč zave da ti, da geo gra fi ja ozi roma
geo graf sko zna nje, ki smo ga pri do bi li v ča su šola nja in štu di ja, mno gim med nami zago tav lja naš vsakdanji
kruh.

Ljub ljan sko geo graf sko druš tvo je hva lež no vsem usta no vam, ki so mu v treh deset let jih delo va nja
sta li ob stra ni, še poseb no pa Oddel ku za Geo gra fi jo Filo zof ske fakul te te Uni ver ze v Ljub lja ni in Geo -
graf ske mu inšti tu tu Anto na Meli ka ZRC SAZU. Poseb na zah va la velja tudi vsem doz dajš njim čla nom
Izvr šne ga odbo ra Ljub ljan ske ga geo graf ske ga druš tva, ki so orga ni zi ra li in koor di ni ra li druš tve ne dejav -
no sti, pre da va te ljem in vod ni kom, ki so omo go či li nji ho vo izved bo, pred vsem pa vsem čla nom druš tva,
ki s svo jo z ude lež bo na druš tve nih dejav no stih in s čla na ri na mi pod pi ra jo delo va nje druš tva. Ljub -
ljan sko geo graf sko druš tvo, še na mno ga leta!

Pri mož Pipan

Pr sti in ero zi ja v an tro po ge ni sre do zem ski pokra ji ni
El Teu la ret, Špa ni ja, 12.–17. 1. 2015

V ok vi ru pro jek ta ConnectingEuropeanConnectivityResearch, ki je finan ci ran v ok vi ru evrop ske -
ga sode lo va nja COST (EuropeanCooperationinScienceandTechnology) je bila januar ja orga ni zi rana
delav ni ca z na slo vom »SoilConnectivityinMediterraneanTypeEcosystems:A ManMadeLandscape«.
Šlo je za sre ča nje zapr te ga tipa, na kate ro je bilo povab lje nih prib liž no pet de set stro kov nja kov iz
številnih Evrop skih držav. Pova bi li niso le razi sko val ce, pač pa tudi raz lič ne delež ni ke, ki se pri svo -
jem delu v sre do zem skih pokra ji nah vsa kod nev no sre ču je jo s te ža va mi zara di hidro-geo morf nih pro -
ce sov.

Sre ča nje je pote ka lo v kra ju El Teu la ret prib liž no 100 km juž no od Valen cie. Vodil jo je Arte mi Cerdà
(sli ka 2) z Od del ka za geo gra fi jo Uni ver ze v Va len cii, ki je med dru gim tudi glav ni ured nik revi je Land
DegradationandDevelopment in v oko li ci že vsaj dve deset let ji preu ču je ero zij ske pro ce se.
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Slika 1:Erozijskapoljav bližinikrajaElTeularet,nakaterihsoraziskovalciizUniverzev Valencii
približnodesetletjeopravljalirazličnemeritveerozijeprstiinpovršinskegaodtoka.
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Slika 2:ArtemiCerdàz Univerzev Valenciiprirazlagiuporabemikroerozijskihpoljnastarempogorišču.
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Prve dni sre ča nja so bila na spo re du vab lje na pre da va nja ter sestan ki v ok vi ru delav nih sku pin pro -
jek ta, zad nje tri dni pa so bile orga ni zi ra ne ekskur zi je. Namen ekskur zij je bil pri ka za ti vpliv rabe tal
na hidro-geo morf ne pro ce se v po kra ji ni, kjer se je kme tijs tvo zače lo pred okrog 6000 leti, poleg tega
pa tudi na sodob no inten ziv no rabo pro sto ra v ob moč ju lito ra li za ci je (prib liž no deset kilometrski pas
od oba le) ter veli ke ga opuš ča nja zem ljišč v ob moč ju okrog nekaj deset kilo me trov od oba le.

Pre da va nja so bila raz de lje na v več temat skih sklo pov. Prvi je bil name njen sood vi sno sti biot skih
in abiot skih dejav ni kov, dru gi pre no su sedi men tov v  po reč jih, tret ji raz lič nim eko si ste mom in
hidro-geo morf nim pro ce som v njih, četr ti rabi tal in hidro-geo morf nim pro ce som, kar tri je sklo pi pa
so bili pos ve če ni poža rom in hidro-geo morf nim pro ce som, kar ne pre se ne ča, saj so le-ti v arid nih območ -
jih velik prob lem.

Več o pro jek tu si lah ko pre be re te na splet nem naslo vu: http://con nec teur.info/.
Ma ti ja Zorn

Evrop ski soli dar nost ni sklad in pomoč pri narav nih nesre čah v Slo ve ni ji
Po stoj na, 19.–20. 3. 2015

V dru gi polo vi ci mar ca je v Po stoj ni, v or ga ni za ci ji Infor ma cij ske pisar ne Evrop ske ga par la men ta
v Slo ve ni ji, pote kal regio nal ni forum z na slo vom »Evrop ski soli dar nost ni sklad na pomoč pri narav -
nih nesre čah v Slo ve ni ji«. Namen sre ča nja so bila Slo ve ni ji dode lje na sreds tva iz Soli dar nost ne ga skla da
Evrop ske uni je zara di žle du in poplav leto poprej.

S stra ni orga ni za tor jev je bilo v po ve za vi s ško do zara di lan ske ga žle du izpo stav lje no:
»Žled,kijeSlovenijoprizadelfebruarja 2014,jepovzročilškodov višini429,4 milijonaevrov,polo-

vicateškode,torej214,3 milijonaevrov,jenastalav gozdovihinnagozdnihcestah.

Slika 3:Španijajepetanasvetupoproizvodnjipomaranč.Največjeobmočjeplantažjepravv okolici
Valencie.Novilastnikizemljiščopuščajotradicionalnopridelavonaterasah,karvodiv pospešenoerozijo
prsti.Levostarejšaplantažanaterasiranemzemljiščuindesnonovnasadnazravnanemzemljišču.
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PooceniZavodazagozdove[ZGS] s 4. aprila 2014bopotrebnoposekati9,3 milijonov m3 lesnemase,
odkatereenotretjinopredstavljajoiglavci.Največpoškodovanelesnemase,predvidenezaposek,jev gozd-
nogospodarskemobmočju(GGO)Ljubljana(2,4 milijona m3),GGOPostojna(2,1 milijona m3),GGO
Tolmin(1,8 milijona m3)inGGOKranj(1,0 milijon m3).ZGSocenjuje,daseboposekpoškodovanihiglav-
cev(3,1 milijonov m3)izvajaldopomladileta 2015,listavcev(6,2 milijonov m3)padokoncaleta 2017.

Nacestahježledolompovzročilza8,7 milijonovevrovškode,k čemurjetrebaprištetišeposrednoškodo,
šeprecejhujesojoodnesleslovenskeželeznice,predvsemnaprimorskemodsekuPivka–Borovnica.Zanje-
nosanacijosolaninamenili15 milijonovevrov,letosbopotrebnihšedodatnih23 milijonov.

Ogromnajebilatudiškodanaelektroomrežju.V petihslovenskihelektrodistribucijskihpodjetjihmed-
temsanacijaševednopoteka.Najboljsobiliprizadetiv ElektruLjubljana,kjerjebilaškodaocenjenana
okoli25 milijonovevrov,a bonjenakončnavrednostodvisnaoddokončnegaizboratehnologijeinizva-
jalcevsanacije.

V občiniPostojnasozasanacijoškode,nastalepožledolomu,izobčinskihvirovporabilinekajmanj
kot930.000 evrov.Oddržavesonataračunprejeli15.257 evrovzaodpravoškodenaobjektihin31.296 evrov
zastroškeagregatov,s katerimisoskušalinormaliziratiživljenjev obdobju,kosobiliobčanibrezelek-
tričneenergije.

V naslednjihpetihletihbozaobnovopotrebnihokoli2,5 milijonasadikgozdnegadrevja.
V letu 2014sejeprisanacijskihdelihv zasebnihgozdovihzgodilovečkot100 težjihnesreč,odtega

tudi18 smrtnih,3 smrtnenesrečesosezgodilepriprofesionalnihizvajalcihgozdarskihstoritev.
SlovenijabozaradižledolomaizEvropskegasolidarnostnegaskladaprejela18,4 milijonaevrov.«
Od pre je tih sred stev naj bi šlo dobrih osem mili jo nov evrov obči nam za sana ci jo lokal ne infra struk -

tu re in povra či la inter ven cij skih stroš kov. Sedem mili jon bo name nje nih za cest no, želez niš ko in ener get sko
infra struk tu ro, raz li ko pa si bosta raz de li la okolj sko in kme tij sko mini strs tvo. Lani je drža va za pomoč
zago to vi la 15 mi li jo nov evrov. V pro gra mu odpra ve posle dic žle da in poplav februar ja 2014 pa je za
obdob je od  2015 do  2020 viši na potreb nih sred stev oce nje na na 40  mi li jo nov (Pri mor ske novi ce,
21. 3. 2015).

So li dar nost ni sklad Evrop ske uni je je name njen pomo či po več jih narav nih nesre čah. Vzpo stavljen
je bil leta 2002 po kata stro fal nih popla vah v sred nji Evro pi. Drža ve čla ni ce so do sred stev upra vi če ne,
v ko li kor nepo sred na ško da po narav ni nesre či pre se že 0,6 % BDP.

Do sedaj je bila Slo ve ni ja tri krat pre jem ni ca teh sred stev: za popla ve sep tem bra 2007 smo leta 2008
pre je li 8,25 mi li jo nov evrov (ne po sred na ško da je bila okrog 230 mi li jo nov evrov), za popla ve sep tem -
bra 2010 smo leta 2011 pre je li 7,46 mi li jo nov evrov (ne po sred na ško da je bila okrog 250 mi li jo nov evrov),
za jesen ske popla ve leta 2012 pa smo leta 2013 pre je li 14,08 mi li jo nov evrov (ne po sred na ško da je bila
okrog 360 mi li jo nov evrov).

Le narav ne nesre če, ki so v zad njih dese tih letih pre se gle ome nje ni prag za upra vi če no sti do sred -
stev Soli dar nost ne ga skla da Evrop ske uni je, so pov zro či le za okrog 1,3 mi li jar de evrov nepo sred ne ško de.
Sku paj smo za vse šti ri dogod ke iz skla da pre je li dobrih 48 mi li jo nov evrov, kar je le sla be šti ri odstot -
ke nepo sred ne ško de.

Prvi dan je ne Sred nji goz dar ski in lesar ski šoli Postoj na pote kal pos vet z na slo vom »Ob no va goz -
dov po žle du«, dru gi dan pa v pro sto rih Inšti tu ta za razi sko va nje kra sa ZRC SAZU pos vet z na slo vom
»Evrop ski soli dar nost ni sklad na pomoč pri narav nih nesre čah v Slo ve ni ji«. Sled nji je bil raz de ljen v tri
temat ske sklo pe. V pr vem, ki je nosil naslov »Kjenajtisredstvazaodpravoposledicinpreventivneukre-
peprednaravniminesrečami?Izkušnjeponaravnihnesrečahv Sloveniji«, so sode lo va li pred stav ni ki drža ve
ter župa ni Piv ke, Postoj ne in Loš ke doli ne. V dru gem, ki je imel naslov »Bonaravnihnesrečresvseveč?
Kakosezaščititi?«, smo sode lo va li pred stav ni ki razi sko val ne sfe re. V tret jem z na slo vom »Naravnekata-
strofenasspreminjajokotdružbo« pa so sode lo va li pred stav ni ki Civil ne zaš či te, gasil cev in dru štev, ki
smo poma ga li v ča su nesre če.

V pr vem sklo pu je bila pou dar je na nuja po obli ko va nju rezerv ne ga inve sti cij ske ga skla da za narav -
ne nesre če, ki bi takoj raz po la gal z de nar jem za naj nuj nej še ukre pe, saj sedaj »obstajavakuummed
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nastankomnesrečeinprvozagotovitvijodržavnihsredstev,kitrajalakarpolleta«. To pred stav lja veli ko
bre me za obči ne, ki mora jo zara di tega pre raz po re ja ti svo ja sreds tva ozi ro ma se odpo ve do va ti dru gim
pro jek tom. Zgo vo ren je pri mer iz Loš ke doli ne, kate ri je gle de na viši no nji ho ve pro ra čun ske rezer ve
že v 14 dneh zmanj ka lo denar ja za izva ja nje inter ven ci je po nesre či. Pred stav ni ki drža ve so zatr di li, da
raz miš lja jo o spre mem bi zako no da je, ki bi omo go ča la neke vrste avan si ra nja držav ne pomo či. V tem
sklo pu je bila tudi več krat pou dar je na debi ro kra ti za ci ja postop kov.

V dru gem sklo pu so pred stav ni ki s po droč ja obram bo slov ja pou da ri li, da je tre ba pre ven tiv no okre -
pi ti obveš ča nje držav lja nov in nji ho vo uspo sab lja nje za pri me re zao stre nih raz mer, pred stav ni ki
zna no sti o Zem lji pa smo izpo sta vi li zago tav lja nje odgo vor ne ga pose ga nja v pro stor ter bolj šo ure ditev
odno sa med obči no in drža vo. Spo daj pod pi sa ni sem v  pred sta vi tvi z  na slo vom »(Ne)pri la go je -
ni … (ne)od go vor ni« izpo sta vil napa ke na področ ju pro stor ske ga načr to va nja ter popuš ča nje poli ti ke
pod pri ti ski inve sti tor jev, kar omo go ča nepre miš lje ne pose ge v ne var na območ ja.

V tret jem sklo pu je bila, ne gle de na orga ni zi ra nost drža ve na področ ju narav nih nesreč, pou darjena
vlo ga oseb ne soli dar no sti in med so sed ske pomo či.

Or ga ni za tor jem je uspe lo na eno mesto spra vi ti šte vil ne delež ni ke, ki so bili soo če ni z ujmo pred
enim letom. Žal je veči na le-teh sre ča nje zapu sti la že po prvem sklo pu. Kot ude le žen ca me je zmo ti lo
tudi to, da se je izmed naših evrop skih poslan cev dogod ka ude le ži la le ena poslan ka, pa še ta ver jet no
le za to, ker je »slu čaj no« poro če val ka Evrop ske ga par la men ta za upo ra bo sred stev iz Soli dar nost ne ga
skla da Evrop ske uni je.

Več o do god ku je moč pre bra ti na splet nem naslo vu: http://www.eu ro parl.si/sl/ak tual no/lj-2015/
rdf_po stoj na.html, več o So li dar nost nem skla du Evrop ske uni je pa na naslo vu: http://ec.eu ro pa.eu/
re gio nal_po licy/sl/fun ding/so li da rity-fund/#4.

Ma ti ja Zorn
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